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第十八届华罗庚金杯少年数学邀请赛 

决赛试题 C参考答案 

（小学高年级组） 

一、填空题（每题 10 分, 共 80 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 7.5 5, 9 253 37.5 2013 270 660 55 

二、解答下列各题（每题 10 分, 共 40 分, 要求写出简要过程）  

9. 答案：1024 

解答.  两正方形的周长相差 80厘米, 则右上角的小正方形的边长为 

80 4= 20 (厘米). 

又因为两个正方形之间的面积为 880平方厘米, 所以角上的空白正方形的边长是 

220)2020880(  ＝12 (厘米), 

大正方形的边长是 32(厘米), 面积是 

32 32=1024 (平方厘米). 

10. 答案：87 

解答. 由于题中没有直接给出具体有多少名学生参加入学考试, 故不妨设有 4 名学生参加入

学考试. 其中 1人被录取, 3人未被录取. 根据题意可画出下图: 
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从图中可以看出, 要想使未录取的3名同学的平均分达到70分, 只要把录取同学的平均

分比未录取同学的平均分多的分数（26+10=36 分）平均分成 4 份, 把其中的 3 份分别加到

未录取同学的平均分上即可.  

由此可推出 

未录取同学的平均分+36÷4 = 全体同学的平均分. 

所以, 可知未录取同学的平均分为 

70－36÷4＝61（分）. 

那么录取分数线为 

61+26＝87（分）. 

11. 答案：7, 20, 33, 46 

解答.  对于小于 50 的自然数 n, 设 d 是 3n+5 和 5n+4 大于 1 的公约数, 则 d 整除

13)45(3)53(5  nn , 所以 13d . 进而 

,1353 kn                                  (1) 

,1345 ln                                  (2) 

由 (1), 235)4(3  sknk , 其中 14  kns . 所以,  

1)23(414  ssskn , 
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713  sn .                               (3) 

因为 500  n , 所以 30  s , 对应的 n分别是 7, 20, 33, 46. 

12. 答案：255 

解答. 设三队得 3分的题共 x道, 得 5分的题共 y道, 则 

3253  yx  (分). 

可得到以下两种情况:  

1) 1,9  yx . 此时, 相当于三队分 9个 3分和 1个 5分, 三个队分 5分的可能共有 3

种. 当 90  i 时, 若某个队得 i个 3分, 则另外两个队分 )9( i 个 3分的可能共有 )10( i

种. 所以对于 9个 3分共有 

5512910    (种). 

分 9个 3分和 1个 5分的总可能有 

165355   (种). 

2) 4,4  yx . 此时相当于三队分 4个 3分和 4个 5分. 当 40  i 时, 若某个队得

i个 3 分, 则另外两个队分 )4( i 个 3分的可能共有 )5( i 种. 所以对于 4个 3分共有 

1512345   (种). 

甲乙丙三队再分 4个 5分, 类似地也有 15种分法. 但某队得 5分的个数不少于 3个时, 其中

的 3个 5分与 1）中的得 5个 3 分的得分数一样, 所以在 1）中已考虑过. 而三个队分 4个 5

分, 其中有一队得到不少于 3个的分法共 9种. 所以三队分 4个 3分和 4个 5 分共有 

90)915(15   (种). 

综合 1) 和 2), 三个队的不同的总得分情况共有 165+90＝255种. 

三、解答下列各题（每题 15 分, 共 30 分, 要求写出详细过程）  
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13. 答案：
4

1
 

解答.  矩形 EFGH的最大面积时, E和 F应分别在边 AB和 AC上. 

作 PCPBPACCPABBP 交于与,,  , 四边形 ABPC 是正方

形. 延长 EH交 BP于 W, 延长 FG 交 CP 于 Q, 连结 QW, AP 分别

交 EF 与 QW于 U, V.  

容易证明, 四边形EFQW是顶点在正方形ABPC的边上的矩形. 并且在正方形ABPC内. 

设 xAE  , 则 xEB 1 . 同样 

,1

,

xQCFCBWEB

xPQPWAFAE




 

于是 

VPWVAUEUUVEW  ,, . 

因此 

APWVEUEW  . 

由此可见 

常数 BCAPQFWQEWEF , 

即矩形EFQW的周长一定. 在所有周长相同的矩形中, 面积最大者为同周长的正方形. 此时, 

1: EBAE . 因此, 矩形 EFGH 的面积最大为 

S□EFGH = 

4

1

2

1
ABCS . 

14. 答案: 8 

解答. 用右图代替题目中的 12 小长方形. 因为一条对角线旋转 90度后与另一条

对角线重合, 所以只需考虑仅以过左上顶点的对角线为对称轴的情况. 此时, 拼出

正方形在该对角线上只能有偶数颗星, 而且左上角的 22 小正方形只能是图 A和
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图 B中的图形, 右下角的 22 小正方形只能是图 A 和图 C 中的图形.  

 

图 A              图 B              图 C 

1) 首先考虑左上角以及右下角的 22 小正方形是图 A中两个图形之一的情况. 

 

图 D 

此时, 右上角的 22 小正方形有两颗星. 由于另外一条对角线不能是对称轴, 所以右上角

的 22 小正方形不能是图 A中的任意一个, 只能是图 D中的图形之一. 去掉旋转重合的情

况, 只有下列 8种: 

 

 

2) 左上角的 22 小正方形是图 B 中两个图形之一、右下角的 22 小正方形是图 C 中

两个图形之一时, 都不能拼出只以过左上顶点的对角线为对称轴的图形. 

 

 


